Hausaufgaben 8.10.2008 HW1A

Losungen:

1 Fuhren Sie eine vollstdndige Kurvendiskussion durch.
Zeichnen Sie die Funktion.

f(x) =3x> -9,75x® +6,75x

L

x1 = -1,5;
X2 = -1;
X3 = 0;
Xs = 1;
xs = 1,5;
Ys =0;

fx) = 3(x+1,5)(x+ 1)x(x-21)(x-1,5)

f(x)=15x* -29,25x* + 6,75
f'(x)=60x® -58,5x

Pe:r (-1,2971;1,5072); Max.
Pe, (-0,5172;-2,2532); Min.
Pes (0,5172;2,2532); Max.
Pes (1,2971;-1,5072); Min.

Pw: (-0,9874;-0,0946); Wendepunkt
Pw. (0;0); Wendepunkt
Pws (0,9874;0,0946); Wendepunkt

Punktsymmetrisch.

Steigend fir (-« ; -1,2971];
Fallend fur (-1,2971; -0,5172];
Steigend fur (-0,5172; 0,51727;
Fallend fur (0,5172; 1,2971];
Steigend fur (1,2971; «);

Rechtsgekrimmt  fir (-«; -0,9874];
Linksgekrimmt fur (-0,9874; 0];
Rechtsgekrummt fur (0; 0,987417;
Linksgekrimmt far (0,9874; « );

Jim_ 00 = — o

Jim f(x) = o

2 Beschreiben Sie das Vorgehen, mit dem man das Verhalten im Unendlichen eines Polynoms aus der
Funktionsgleichung bestimmt.

Welche Félle gibt es?

Hochste Potenz gerade Hochte Potenz ungerade
Koeffizient positiv Jim f(x) = o0 limf(x) = o0 Koeffizient positiv Jim f(x) =-o00  limf(x) =00
Koeffizient negativ i'ﬂl f(x) = —o0 !(m f(x) = —o0 Koeffizient negativ xl'ﬂ;‘o f(x) =0 |x| m f(X) = —0
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3 Sie sehen hier eine Ableitungsfunktion. Bitte skizzieren Sie die zugehérige Ausgangsfunktion.
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4 Bestimmen Sie bitte die Extremwerte und Wendepunkte der genannten Funktionen
a) f(x) =1,5x* -16,5x* +28,5x* -13,5

)=9x® -66x° +57x

L:
fl
f'(x)=45x* -198x*> +57

(x
(x
Pe: (-2,5166;-113,7778); Min.
Pe. (-1;0); Max.

Pes (0;-13,5); Min.

Pes (1;0); Max.

Pes (2,5166;-113,7778); Min.

Pw: (-2,0224;-70,3249);  Wendepunkt
Pw. (-0,5565;-6,2117);  Wendepunkt
Pws (0,5565;-6,2117);  Wendepunkt

Pws (2,0224;-70,3249);  Wendepunkt

b) f(x) = 3x" - 19,5x° + 31,6875x° - 6,75x

f(x)=21x* -97,5x* +950625x - 6,75
f'(x)=126x° -390x® +190,125x

Pe, (-1,8169;12,217); Max.

Pe, (-1,1246;-9,2263);  Min.

Pes (-0,2775;1,2277); Max.

Pes (0,2775;-1,2277);  Min.

Pes (1,1246;9,2263); Max.

Pes (1,8169;-12,217);  Min.

Pw: (-1,5777;3,8291);  Wendepunkt
Pw2 (-0,7786; -4,6417);  Wendepunkt
Pws (0;0); Wendepunkt

Pws (0,7786; 4,6417); Wendepunkt

Pws (1,5777;-3,8291);  Wendepunkt

5 Bitte begriinden Sie, warum Polynome, in denen nur gerade oder nur ungerade Potenzen auftreten,
symmetrisch sind.

Bei gerader Potenz n gilt (-1)" = 1; bei ungerader Potenz n gilt (-1)" = -1
Also gilt fur eine einfache Potenzfunktion f(x) = x"

wenn n gerade Cf(-x) = (-x)" = (-1)"X" = X" folglich die Achsensymmetrie
wenn n ungerade Sf(-x) = (-x)" = (-1)"x" = -x" folglich die Punktsymmetrie

Wenn, wie bei Polynomen, mehrere gerade oder ungerade Potenzfunktionen durch Addition
verbunden werden, so erhalt man nach analoger Rechnung, im ungeraden Fall muf§ man noch die
(-1) ausklammern, die entsprechende Symmetrie fur die Summenfunktion.
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Zul)
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